TeMma 2. PelrlieHue HeJIMHEHHBIX
YPABHCHUM




Tema 2. PenieHre HeJIMHEUMHBIX YPABHCHUH

Knaccupukauus HeJIMHEHHBIX YPABHECHUIA:
e ajredpamyecKue;
e TPaHCUCHICHTHBIC.

AJredOpanyeckue
A X" + A X"+ + ayx+ag=0

AJredOpandeckoe ypaBHeHHUE MOPSAAKA N UMeeT N KOPHeH,
KOTOpPbIe MOI'YT OBITh JEUCTBUTEJIbHBIMU WJIM KOMIJICKCHBIMM.

HesimHelHbIE YPABHEHN, COAEP KALIIAE TPUTOHOMETPUYECKHE
WIH IpyTrue cnenuajbHble PYyHKIUU, Hanpumep 1g x nim e¥,
HA3bIBAKOTCHA TPAHCIHEHACHTHHIMHU.

TpaHncueHIeHTHbIC YPABHEHUA MOI'YT UMETh HeonpeaeJJeHHoe
YHUCJI0 pelIeHU.




MeToabl pemieHus

MeToabl pereHus:
e NpsIMbIE;
e HTECpPAIlMOHHBIC,

Oco0eHHOCTH UTEPAMOHHBIX METOI0B:

e MOJYYEHHOE pelieHre BCeraa siBJasieTcst
NPUOJIMKEHHBIM;

e B UTEPALMOHHBIX METOAX CYyLIEeCTBYET MPodJaemMa
CXOAMMOCTH.

OﬁHaCTB, B KOTOpOﬁ 3aJaHHbIC UCXOAHbLIC 3HAYCHUHA CXOAATCH
K PCIICHNI0, HA3bIBAKOT 00J1aCTBHIO CX0QHMOCTMU.

UTepannoHHbIe METOABI PelICHUS HeJIMHEUHBIX YPABHEHU U
OTJIHYAKOTCH MEKAY CO0001 001aCTHI0 CXOMUMOCTH U CKOPOCTHIO
UMOCTH pelleHu .




PenmieHue HeJIMHEMHBIX
ypaBHenuii B Mathcad

root(<BbIpakeHue>,<MMs MepeMeHHOH>)
t° =Eo8(x)—&
PeweHne HeNMHENHOro ypasHeHuUs

f(x)= x2 — cos(X) + x

\ / x=-12
/ root(f (x).x) = —1.251152

N LA
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o root(f (x),x) = 0.550009

f(x)




BeruyuciieHne KOpHed MOJTMHOMOB

polyroots
4x*—7x+3=0
i 0.75
a=|-7 polyroots(a) = :
4

KopHu KOMILIEKCHbIE

D=1 A% 2 30—1.6 =0

(—1.5")
( -1386 )
2:3 _
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= =1t (0] oots =
. e 0.328 — 0.796i
L 0.73 7

\ 2 )




HUTepanimoOHHBbIC METOAbI PeIICHUSN

NrepanoHHbIe METOABI PEIICHUA:

e MeTOo/ IOJOBUHHOIO JejieHus (OnceKImii);
e METOJI XOPJ;

e METOJ NPOCTON UTEPALIUH;

e MeTO01 HbhrOTOHA.

—



MeToa MOJIOBMHHOTIO JIeJICHUSA

B ocHOBe 3TOr0o MeToIa JIeKUT CBOMCTBO HENPEPbIBHLIX PyHKIUMH,
3aKJouauleecs B ToM, 4To eciu pyHkius f(x) na konuax orpeska [a,b]
NPUHUMAET 3HAYEHUS] Pa3HbIX 3HAKOB, T.e. f{(a)f(b)<0, To BHyTpH 3TOT0
OTpe3Ka COMEPKUTCA M0 MeHbIIIel Mepe 0MH KopeHb YpaBHeHus f(x) = 0.




MeToa MOJIOBMHHOTIO JIeJICHUSA

IIpeumyiecrBa:
e CXOAMTCS JJIsl JIIOOBIX HENPEPbIBHBIX PYHKIIUH.

Henocrarkm:
e HEBEJHMKA CKOPOCTb CXOAUMOCTH;

e HCOPHUMCHHUM JJIA OTBICKAHUHA KPATHbIX KOpHeﬁ
YCTHOI'O ITOPsIAKA.




MeToa mMOJIOBUHHOTIO JIeJICHUSA

HpnMep: sin (x + g) =

sin(x +§)—x= 0




MeToa MOJIOBMHHOTIO JIeJIEHUSA

Flxyie= sin(x - E) - X

3
=1 Bie= 2 f(a) = 0.866 f(b) = -1.906
o BRI f(x) = —0.111 b= x
2

a+b

X = 5 = 0.5 Tx) =03 a:=Xx
a+b

), > =3NS f(x)=0224 a:=X
a+b

> S > = 0.875 f(x) = 0.064 a=2x
a+

X = = 0.938 f(x) = -0.022 b =%




MeToa MOJIOBMHHOTIO JI€JICHUSA

a+b
, = 0.906 f(x) = 0.021 a:=xX
+

X .=

a+b
= D922 f(x) = -0.00014

X =
2

x = 0922




MeTtoxa xopa

B ocHOBe 3TOr0 MEeTO0/1a JIEKUT CBOMCTBO HENPEPHLIBHBIX (PYHKIIHU,
3aKJII0Yaouieecsi B TOM, UTO ecu GyHKuud f(X) Ha KOHIIax
orpe3ka [a,b] npuHuMaeT 3HAYEHUA PA3HBIX 3HAKOB, T.€. f(a)
f(b)<0, TO BHYTpPHM 3TOr0 OTPE3Ka COAEPKUTCS M0 MeHbIIIel Mepe
O/IMH KOpeHb YpaBHeHus fIx) = ().




MeToa NpocTON UTEPALIUU

MeTtoa npoctoii urepanuu ypasaenus f(x) = 0 cocrour
1. B3aMeHe HCXOQHOI0 YPaBHEHHS YKBHBAJEHTHBLIM €My

ypaBHeHHeM X = ¢(x);
2. MOCTPOEHHH MOCIEA0BATENLHOCTH X . = @(x ).

YCTaHOBJIeHO, 97T0 npeaca nmocjaeaoBarcJibHOCTH xo, xl ) nus
xn Inpu N—o0, €CJIM OH CYHIECCTBYCT, ABJACTCH KOPHEM

ypaBHenus f(x) = 0.
YcaoBue CXOIUMOCTH o' (x)] < 1

CxoaumocTh OyaeT TeM 0oJjiee ObICTPOM, YeM MEeHbIIIe
BeJu4YHHA |@'(X)].




MeToa mpoCcTOM UTEPALTUU

I'eomeTpuyeckass MHTEPHpPETAUS METOAA IIPOCTOU
UTepanuu

b ¥
y=x y=x
y=9(x)
/ ‘ 7
( y=9(x)
¥
4 E 5\\-]




MeToa mpocTON UTEPALIUM

IIpu MCOJIBL30BAHUM METO/1A IPOCTOU UTEPALIMU OCHOBHBIM
MOMEHTOM fIBJISIeTCS BLIOOP PYHKIUHU @(X) B yPABHEHUH X
=@(x), 5KBHBaJIEeHTHOM HCXOTHOMY.

151 MeToa MPOCTON UTEepaAlMU CJIeAyeT NoA0upaTh
ynxuuio ¢(x) rak, 4Todsl [@'(x_)[<1. Ipu 3ToM caexyer
NOMHUTH, YTO CKOPOCTH CXOMMOCTH METOIa TeM BBbIIIIE,
YeM MeHblIe 3HaueHue |@'(x ).

IIpumep: e*'-10x =0
YpaBHenusi uMeeT 2 kopusa 0,112 u 3,577.

1-ii kopenr - x =0,1e%,
2-i kopenb - Xx =In 10x.




MeTtoa mpocToM UTEPALIUM

Mpumep. Haiitu ¢ Tounoctbio 1073 kopenn ypaBHenusi x - cos x = 0
X =COS X
Peanuzanua B Mathcad
MeTtoq npocTton utepauum

@(X) = cos(x)

Xq = 075 ~sin(x) = ~0.682 3

d i ==
el(x) = —p(x) upl(xo) = —0.682 2}

dx P(x)
Xy 1= (%) = 0.7317 X — Xo| = 0.0183 4 !

= 0.0124 o
Xy = (X)) = 0744 |Xp —x1| = 0.
= ;
0 1 2

X3 = '\p(xz) = 0.7357 |X3 = x2| = 0.0083

\



MeToa mpocToN UTEepaAlluU

Xy = ¢(x3) = 0.7413 x4 — X3| = 0.0056
X5 1= p(xy) = 0.7376 X5 — X4| = 0.0038
X = (x5) = 0.7401 Xg — X5| = 0.0025
X7 1= (Xg) = 0.7384 X7 — Xg| = 0.0017
Xg 1= p(X7) = 0.7395 xg — X7| = 0.0012
Xg = ¢(xg) = 0.7388 |xg — xg| = 0.0008 <107

Pemenue ypauenusi x = 0,739




Metox HoroTOHA
Xpig —%p — f(xn)
1)

I'eomeTpuyecKkasi MHTEpPNpPeTALIUA METOA

4 y=1)




Metox HoroTOHA

Mpumep. Haiitu ¢ Tounocteio 1073 kopens ypaBHenusi x - cos x = 0
Peanuzanus B Mathcad

Metoa HeloTOHA
f(x) := x — cos(x)

f Newton(x) = X — i)

2 £(3)
dx

XQ = 0.8

x) = £ Newton(x,) = 0.739853

4

Xy i= f Newton(x;) = 0739085 |Xp = X1| = 7.68x 10°

[U——

X3 = f_Newton(xz) = 0.739085 |X3 - X2| - 1302x 107




KOHTpOJILHBIE BOIIPOCHI

1. Knaccnpukanus ypaBHEeHUH.
2. lIpsimMble ¥ UTEPALMOHHBbIE METOAbI PeLICHUS HEJIMHECHHBIX YPABHEHHH.

3. O01acTh CXOAMMOCTH M CKOPOCTH CXOAMMOCTH PeUICHUS HEJIUHEHHOT O
YPaBHEHHUH.

4. AIropuTM ¥ reOMeTpUYEeCKas HHTEePIpeTaAlMs MEeTOAA OJIOBUHHOIO JIeJICHMS.
5. AJIropuTM™M U reoMeTpuYecKasi UHTepNpeTAlUs MeToAa XOP/I.

6. AJIrOpuTM, OCHOBHOE COOTHOLIIEHHE, YCJIOBHE CXOAMMOCTH U reOMeTPUYeCKast
HHTEPIpeTAlNs MeTOAA MPOCTOI UTePALNH.

7. AJITOPUTM, OCHOBHOE COOTHOLIICHUE U FreOMeTPUYECKAasA HHTEPIpeTal s MeTOAA
HuroToHa.

8. Ilporpamma penieHusi HEJIMHEIHOTO YPaBHEHMSI ¢ HCIIOJIb30BAHUEM METOA
MOJIOBUHHOTO JIeJICHUS.

9. IIporpamma penieHUsi HEJIMHENHOI0 YPABHEHM € MCIIOJIb30BAHUEM METOAa
NPOCTON UTEPALUH.

10. ITporpamma pernieHUs HEJIMHEHMHOTO YPABHEHHS € UCIIOJIHL30BAHUEM METONA
HbroroHa.

11. Pemienne HeiuHeiinoro ypauenusi B MathCAD.




3aganue Ne2

1. HaliTu BCe KOPHM HEJIMHEHMHBIX YPABHECHHI ¢ UCI0JIb30BAHUEM NPOIrPAMMBI
Mathcad.

2. HaiiTu ¢ TounocTbi0 107> oquH M3 KOpHEl HeJTMHETHOT0 YPABHEHHS €
HCI0JIb30BAHUEM METOAA IMOJIOBUHHOIO JeJICHUS.

3. Haiiti ¢ TouHOoCTBLI0O 1073 01MH U3 KOpHE# HeJIMHEHHOI0 YPABHEHHS C
HCI0JIb30BAHUEM METOAa XOP/.

4, Haiitu ¢ TounocThi0 107 oiH 13 KOpHeli HeJIJMHEHHOI0 YPaBHEHHSI C
HCIOJIb30BAHUEM METOAA MPOCTON UTepPaAllMH.

5. Haiitn ¢ TounocTbio 107° Bce KOpHM HeJIMHEHHOIO YpaBHEHHS ¢
UCIOoJIb30BaHUueM MeToAa HbroTOoHA.

6. Hanmucarp nporpaMmmy penieHusi HeJIMHEMHOI0 YPaABHEHHUSI METO0OM
MOJIOBUHHOTO JeJICHU.

7. Hanmucarb nporpaMmy pelieHus1 HeJIMHEHHOr0 YPAaBHEHUS MEeTOA0M XOP/.

8. Hanmucarb nporpamMmmy pelieHUsi HEJIMHEMHOT0 YPABHEHHMA METOI0M IPOCTOH
UTepalum.

9. Hanmucarp nporpaMmmMy penieHusi HeJIMHEMHOro ypaBHeHust MeToaoM HbroToHa.




Cnacu6o
32 BHUMAaHue!




